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Країни Південної Європи

Сучасна назва держави: Князівство Ан-
дорра (кат. Principat d’Andorra).

Перша згадка про народ/країну в пи-
семних джерелах. Про народ андосінос 
(грец. «Áνδοσίνους»), який у доримські часи 
жив у Піренеях, вперше згадує у третій кни-
зі своєї «Загальної історії» грецький історик 
Полібій (201–120 рр. до н. е.). У 218 р. до н. е. 
він був серед тих народів, які вчинили опір 
військам карфагенського полководця Ганні-
бала між р. Ебро та Піренеями під час Другої 
Пунічної війни.

Перші згадки про територію сучасної Ан-
дорри часів Середньовіччя відносяться до 
778 р., коли вестґоти під тиском арабів були 
змушені залишити м. Ле-Сеу-д’Уржель і шука-
ти притулок у Піренейських горах.

Від 805 р. повідомлення про Андорру як 
самоврядну общину зустрічаються в доку-
ментах Уржельського єпископату. Серед офі-
ційних джерел – Хартія щодо нових привілеїв 
для Уржельської єпархії, підписана імперато-
ром Людовіком Благочестивим і оприлюднена 
під час освячення собору Санта-Марія-де-Ур-
жель 01.11.839 р. єпископом Уржеля Сісебу-
том. У грамоті містився опис територій, на які 

поширювалася юрисдикція єпископа Уржеля, 
зокрема – згадувалось і шість парафій у доли-
ні Андорра.

Створення держави. Згідно з легендою, 
заснування Князівства Андорра приписуєть-
ся королю франків та імператору Заходу Кар-
лу І Великому, хоча чітких підтверджень цього 
не існує. У 805 р. син Карла, король Аквітанії 
Людовік І Благочестивий, розбив військо са-
рацинів завдяки тому, що мешканці общини 
Андорри провели франкське військо в тил 
арабам. За надану допомогу Карл Великий 
у 805 р. дарував общині Велику хартію сво-
боди (за іншою версією, Хартію дарував сам 
Людовік І).

Незалежність: вперше дарована Андоррі 
у 805 р. Карлом Великим. У 1278 р. між графом 
Фуа і єпископом Уржельским було підписано 
т. зв. акт-пареаж, за яким над Андоррою було 
встановлено подвійний сюзеренітет.

Історичні назви держави: Андорра 
(IX ст. – 1278); Князівство Андорра (з 1278 до 
сьогодні); Королівство Андорра (1934).

Площа: 467,8 км².
Населення: 78,2 тис. осіб (на 31.12.2016, 

Департамент статистики Князівства Андорра). 

АНДОРРА

Андорра-ла-Велья

ІСПАНІЯ

ФРАНЦІЯ
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Очікувана тривалість життя при народ-
женні: 82,8 р. (для жінок – 85,1, для чоловіків – 
80,6) (2016, Всесвітня книга фактів ЦРУ).

Етнічний склад населення: андоррці – 49 %, 
іспанці – 24,6 %, портуґальці – 14,3 %, французи – 
3,9 % та ін. (2012, Всесвітня книга фактів ЦРУ).

Чисельність українців: офіційно не за-
реєстровані.

Столиця: Андорра-ла-Велья – 22,1 тис. 
осіб. Найбільші міста: Ескальдес-Енґордань – 
14,5 тис.; Енкамп – 12,3 тис.; Сант-Жулія-де-Ло-
рія – 9,5 тис.; Ла Массана – 10,5 тис. (2016, Де-
партамент статистики Князівства Андорра).

Державна мова: офіційною мовою є ка-
таланська. За даними Центру соціологічних 
досліджень Інституту досліджень Андорри, 
у 2005 р. каталанська мова була рідною для 
38,8 % населення, іспанська – для 35,4 %, пор-
туґальська – для 15 %, французька – для 5,4 %. 
Серед власне громадян Андорри каталанська 
є рідною для 64 % населення.

Релігійний склад населення: абсолютну 
більшість складають римо-католики.

Державний устрій: парламентське кня-
зівство. Глава держави: спільними конститу-
ційними главами держави є президент Франції 
та єпископ іспанського міста Ле-Сеу-д’Уржель. 
Глава уряду: глава уряду.

Вищий законодавчий орган: Генеральна 
рада долин. Перший парламент – Раду землі – 
було створено в 1419 р. Генеральна рада долин 
(реформована Рада землі) існує з 1866 р. Пар-
ламент Андорри постійно функціонує з 1419 р.

Діюча Конституція схвалена на ре-
ферендумі 14.03.1993  р. Набрала чинно-
сті 04.05.1993 р. Першу Конституцію Андор-
ри було прийнято 1866 р. 

Статус у відносинах з ЄС: не є членом ЄС, 
але член Єврозони з 01.04.2012 р. 

Статус в інших провідних міжнародних 
чи євразійських організаціях, союзах: член 
ООН (з 1993); член Ради Європи (з 1994).

Розмір ВВП на душу населення (в по-
точних цінах) у 2015 р., за даними ООН, скла-
дав 39896 дол. США; за даними Департаменту 
статистики Князівства Андорра – 35341 євро.

КОРОТКА ІСТОРІЯ ДЕРЖАВИ
Походження Андорри губиться у давнині 

історії. Після поразки карфагенян у Другій Пу-
нічній війні в 202 р. до н. е. територія Андорри 
увійшла до складу Римської імперії, з 414 р. до 
початку VIII ст. була у складі Королівства вест-
ґотів на Піренеях. На початку IX ст. Карл Вели-
кий зробив з Андорри одну з буферних дер-
жав для захисту Франції від арабів. Відомо, що 
принаймні з першої половини IX ст. Андоррою 
управляв князь Уржеля, а потім (з 988 р.) єпи-
скоп Уржеля.

У 1278 р. єпископ Уржельський і фран-
цузький граф Фуа підписали договір (акт-па-
реаж), згідно з яким над Андоррою встанов-
лювався подвійний сюзеренітет графів Фуа 
і єпископів. Цей договір діє досі. Наступники 
єпископа і понині є співправителями, а права 
графів Фуа у 1479 р., після того як граф Фран-
ціск Феб де Фуа став королем Наварри, пере-
йшли до наваррської корони. Коли король 
Наварри в 1589 р. зійшов на престол Франції 
під ім’ям Генріха IV, ці права таким самим чи-
ном перейшли до корони французької. Фор-
мально вони зберігаються за Францією досі: 
тепер номінальним князем-співправителем 
Андорри є президент Французької Республі-
ки. У 1396 і 1512 рр. Андорра ненадовго при-
єднувалась до Королівства Арагон. 

Під час Французької революції Андорра 
стала незалежною, оскільки Конвент у 1793 р. 
скасував усі колишні акти про феодальні зем-
леволодіння, але в 1806 р., при Наполеоні, ан-
доррці звернулися до нього з петицією про 
відновлення акта-пареажа. Наполеон пого-
дився, відзначивши, що «Андорра – політич-
ний курйоз, який необхідно зберегти», і про-
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голосив її конституційною республікою. Проте 
з 1812 по 1814 р. Андорра разом з Каталонією 
була тимчасово приєднана безпосередньо до 
Французької імперії й входила до складу де-
партаменту Сеґра.

У 1419 р. в країні був створений виборний 
орган – Рада землі, який згодом перетворив-
ся у Генеральну раду (парламент). У 1763 р. 
був прийнятий звід законів та звичаїв країни – 
«Політар», а в 1866 р. – «Проект реформи, при-
йнятий у Долинах Андорри», що був основним 
законодавчим актом Андорри до 1993 р.

У 1911 р. в країні було збудовано першу 
автомобільну дорогу, що з’єднувала Андорру 
з Іспанією, а в 1933 р. – з Францією.

У серпні-жовтні 1933 р. в країні відбулися 
народні заворушення, названі Андоррською 
революцією. Їх результатом стало введен-
ня загального виборчого права для чоло-
віків (раніше ним користувалися тільки гла-
ви родин). Жінки отримали виборче право 
у 1970 р.

06.07.1934 р. білоемігрант з Росії авантю-
рист Борис Скосирєв видав прокламацію 
в Ле-Сеу-д’Уржелі, проголосивши себе суве-
реном Андорри Борисом І і оголосивши війну 
єпископу Уржельському. Останній викликав 
іспанські війська, які заарештували Бориса. 
Він був засуджений у Барселоні та висланий 
до Портуґалії.

Від 1936 до 1940 р. французький військо-
вий загін дислокувався в Андоррі, щоб попе-
редити вплив громадянської війни в Іспанії та 
вплив режиму Франко. Під час Другої світо-
вої війни Андорра залишалась нейтральною 
і була важливим каналом контрабанди між 
Францією (режим Віші) та Іспанією.

Завдяки своїй відносній ізоляції Андорра 
існувала ніби за межами мейнстриму євро-
пейської історії, підтримуючи зв’язок лише 
з кількома країнами, крім сусідніх Іспанії та 
Франції. 

ПОЛІТИЧНА СИСТЕМА КРАЇНИ З ДРУГОЇ 
ПОЛОВИНИ ХХ ст. ДО СЬОГОДЕННЯ
У 1982 р. в країні була проведена політична 

реформа: виконавча влада відокремлена від 
законодавчої, створено перший андоррський 
уряд. Конституція 1993 р. відмінила пережит-
ки феодалізму, ввела співправителів у ранг 
глави держави, дозволила діяльність партій 
та профспілок. 02.06.1993 р. Князівство уклало 
угоду про добросусідство, дружбу і співробіт-
ництво з Французькою Республікою та Коро-
лівством Іспанія, що закріпило за Андоррою 
статус суверенної держави.

Зберігши історичну назву «князівство», Ан-
дорра по суті є державою з парламентською 
формою правління. Глави держави – співправи-
телі (президент Французької Республіки і єпи-
скоп Уржельський) мають рівні повноваження 
і здійснюють верховне представництво, будучи 
символами і гарантами Князівства Андорра. До 
їхньої компетенції, за умови затвердження їхніх 
актів главою уряду (контрасигнація), входить: 
призначення виборів і референдумів; розпуск 
парламенту; призначення глави уряду; санк-
ціонування і обнародування законів. Співп-
равителі призначають у Князівстві свого осо-
бистого представника. Представник єпископа 
Уржельського змінюється кожні три роки. Пре-
зидента Франції представляє префект фран-
цузького департаменту Східні Піренеї.

Генеральна рада складається з 28 членів, 
які обираються на чотири роки загальним 
і прямим голосуванням. Глава уряду обира-
ється парламентом, а весь уряд формально 
затверджується конституційними главами 
держави. З 15.06.1993 р. уряд взяв на себе 
виконання обов’язків, що раніше входили до 
компетенції співправителів (управління полі-
цією, правосуддям, тюремною адміністрацією 
і вирішення питань громадянства). 

Основними політичними партіями країни 
є: «Андорра за зміни», Андоррський демокра-
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тичний центр (утворений в 2000 р. в резуль-
таті розколу На ціо наль ного демократичного 
об’єднання), Ліберальна партія Андорри (за-
снована у 1992 р. як Ліберальний союз), Ре-
формістська коаліція та Соціал-демократична 
партія (утворена в 2000 р. у результаті розколу 
На ціо наль ного демократичного об’єднання).

За результатами парламентських вибо-
рів 2009 р., влада (сформована з Соціал-де-
мократичної партії) й опозиція (представле-
на Ліберальною партією Андорри й партією 
«Андорра за зміни») розділили мандати по-
рівну (14 на 14), що паралізувало діяльність 
Генеральної ради.

Тому 12.05.2011 р. були проведені поза-
чергові парламентські вибори, на яких пе-
реконливу перемогу отримала партія «Де-
мократи за Андорру» – 20 мандатів. Ще два 
мандати здобув консервативний «Лауредіан-
ський союз», що теж підтримує «Демократів 
за Андорру». Відповідно – прем’єр-міністром 
країни став лідер «Демократів...» Антоні Мар-
ті Петіт. 

Збройні сили в Андоррі відсутні, проте іс-
нують невеликі поліцейські формування, що 
забезпечують охорону громадського порядку. 
Безпеку країни гарантують Іспанія та Франція.

ОСОБЛИВОСТІ ЕКОНОМІЧНОГО  
ЗРОСТАННЯ З ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ ХХ ст.
Економіка країни почала активно розви-

ватись після Другої світової війни. Почалось 
комерційне піднесення і зростання туризму. 
Нове покоління андоррців почало отримувати 
освіту за кордоном. 1966 р. було введене соці-
альне законодавство, 1968 р. заснована «Ан-
доррська страхова каса», організовані автома-
тична телефонна і телексна служби.

Новий етап розвитку економіки, пов’яза-
ної насамперед з туристичною галуззю, розпо-
чався на тлі модернізаційних процесів у країні 
в 1980–1990-х рр. На сьогодні доходи від ту-

ристичної галузі складають 80 % ВВП країни. 
У 2010 р., за даними Всесвітньої туристичної 
організації, Андорру відвідало 1,8 млн турис-
тів, у 2013 р. – 2,3 млн. Влітку їх приваблюють 
мальовничі гірські ландшафти та пам’ятники 
Середньовіччя. Взимку Андорра стає «раєм» 
для любителів гірськолижного спорту. Проте 
більшість іноземців приїжджають до Андор-
ри на один день із сусідньої Франції та Іспа-
нії, аби зробити вигідні покупки, користую-
чись нижчими цінами, – у країні відсутнє мито 
на багато товарів. 

Зниження митних тарифів у державах ЄС 
обмежило перевагу Андорри, втім – розви-
ток туризму залучив до Андорри іноземні ка-
піталовкладення і сприяв розширенню будів-
ництва та зростанню цін на земельні ділянки. 
Держава бере мінімальну участь в управлін-
ні економікою, і приватне підприємництво діє 
майже необмежено. Велику роль в економіці 
відіграє банківський сектор, який користуєть-
ся податковими пільгами, що існують в країні.

Андорра – це офшорна зона, де практич-
но не використовується поняття «податок» 
для реалізації офшорних операцій. Андорр-
ські банки вважаються особливо надійними 
щодо збереження фінансової інформації. Це 
стає підґрунтям для залучення до підприєм-
ницької діяльності значної частини інозем-
ців, незважаючи на те, що отримання грома-
дянства, як і дозволу на постійне проживання 
в Андоррі, вважається однією з найбільш дов-
готривалих процедур у світі.

Хоча в країні є запаси залізняку, свинцю, 
гідроенергетичних ресурсів, мінеральної 
води і лісу, їх розробка і використання освоє-
ні слабо через транспортні проблеми. Велика 
частина електроенергії імпортується з сусід-
ніх Франції й Іспанії. У деяких місцях видо-
буваються залізні та свинцеві руди, мармур. 
Промисловість країни виготовляє тютюнові, 
вовняні, ремісничі вироби, меблі.
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Розвиток сільського господарства в Ан-
доррі обмежений тим, що лише 2 % земель 
придатні для обробки. У цій галузі зайнято 
менш як 1 % населення. Вирощується карто-
пля і тютюн (20 % сільськогосподарських зе-
мель), у невеликій кількості – ячмінь та жито. 
Велику частину продуктів харчування дово-
диться імпортувати. Зате в країні традиційно 
розвинене тваринництво. Розводять овець, 
кіз і велику рогату худобу.

Зовнішня торгівля орієнтована на краї-
ни ЄС. Андорра є членом Митного союзу ЄС. 
Торговельний обмін промисловими товара-
ми і послугами між Андоррою і європейськи-
ми країнами в ЄС не обкладається митними 
тарифами, на відміну від андоррських сіль-
ськогосподарських виробів. 

Обсяги зовнішньоторговельного обороту 
Андорри, за даними Департаменту статистики 
Князівства Андорра, складали у 2000 р. 1 млрд 
217 млн євро (експорт – 49 млн, імпорт – 1 млрд 
168 млн), у 2006 р. – 1 млрд 555 млн, у 2007 р. – 
1 млрд 512 млн, у 2008 р. – 1 млрд 413 млн, 
у 2009 р. – 1 млрд 225 млн, у 2011 р. – 1 млрд 
246 млн, у 2012 р. – 1 млрд 184 млн, у 2014 р. – 
1 млрд 248 млн, у 2016 р. – 1 млрд 317 млн євро.

Експорт з Андорри складають переважно 
тютюн і фурнітура, імпорт – товари масового 
споживання, продукти харчування, електро-
енергія тощо. Більше половини, або майже по-
ловина, частки експорту й імпорту Андорри 
припадає на Іспанію, до третини – на Францію.

Андорра служить одним із центрів кон-
трабандної торгівлі через Піренеї. Після того 
як у XIX ст. сусідні країни ввели державну мо-
нополію на торгівлю тютюном, нелегальна пе-
реправка цього продукту в Іспанію та Францію 
часто слугувала найважливішим джерелом до-
ходу для населення. Крім тютюну, контрабанд-
ним способом перевозять спиртне, а в останні 
десятиліття – також побутову електроніку, пар-
фумерію, ювелірні вироби, автомобілі тощо.

З 01.01.2002 р. Андорра приєдналась до 
зони євро.

За даними Департаменту статистики Кня-
зівства Андорра, ВВП Андорри (у поточних 
цінах) 2000 р. складав 1 млрд 556 млн євро, 
у 2005 р. – 2 млрд 617 млн, у 2007 р. – 2 млрд 
934 млн, у 2009 р. – 2 млрд 634 млн, у 2010 р. – 
2 млрд 533 млн, у 2012 р. – 2 млрд 463 млн, 
у 2013 р. – 2 млрд 471 млн, у 2015 р. – 2 млрд 
535 млн євро.

УКРАЇНСЬКО-АНДОРРСЬКІ ВІДНОСИНИ 
З 1991 р.
Князівство Андорра визнало незалежність 

України 19.04.1996 р., і тоді ж між двома країна-
ми були встановлені дипломатичні відносини.

Протягом другої половини 1990-х та 
2000-х рр. розбудова відносин України з Кня-
зівством Андорра здійснювалась у контексті 
розширення географії зовнішньоекономічних 
зв’язків України, її входження в економічний 
та політичний простір європейського регіо-
ну з метою ефективної реалізації на ціо наль-
них інтересів.

Першим послом України в Князівстві Ан-
дорра (за сумісництвом) у лютому 1997 р. було 
призначено Олександра Тараненка.

Головними сферами співробітництва 
з Україною андоррська сторона визначає ту-
ризм і культурне співробітництво. У 1996 р. 
в Андоррі було відкрито Музей мініатюр відо-
мого українського майстра мікромініатюр Ми-
коли Сядристого. 01.04.2011 р. відбувся візит 
до України міністра туризму, торгівлі та про-
мисловості Андорри Клауді Бенета Маса. Він 
став першим візитом члена уряду Андорри до 
України з моменту встановлення між країнами 
дипломатичних відносин. Під час візиту була 
підписана Угода між Кабінетом Міністрів Укра-
їни та Урядом Князівства Андорра про співро-
бітництво в галузі туризму, що стала першим 
двостороннім договором. 
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Проблемами розвитку співробітництва 
двох країн залишаються: відсутність договір-
но-правової бази, обмеженість контактів як 
урядовців вищого рівня, так і бізнесових кіл, 
що можуть бути залученими до розвитку ту-
ристичної і культурної галузі обох сторін.

Обсяги прямих іноземних інвестицій з Ан-
дорри в Україну, за даними Держстату Украї-
ни, на 01.07.2014 р. склали 1,5 млн дол. США.

Двостороння торгівля між Україною й Ан-
доррою, згідно з даними Держстату України, 
здійснювалася лише у сегменті послуг; її обсяги 
складали у 2008 р. 39,5 тис. дол. США, у 2009 р. – 
347 тис., у 2011 р. – 260 тис., у 2012 р. – 92 тис., 
у 2013 р. – 189 тис., у 2014 р. – 124 тис., у 2015 р. – 
1 млн 356 тис. дол. США.

ОБ’ЄКТИ КУЛЬТУРНО-ЦИВІЛІЗАЦІЙНОЇ 
СПАДЩИНИ
До Списку об’єктів Світової спадщини 

ЮНЕСКО у 2004 р. було включено льодовико-
ву долину Мадріу Перафіта-Кларор.

В Андоррі збереглися два давньоримських 
арочних мости на р. Валіра; руїни арабських 
фортець VIII–X ст. (поблизу річок Енкамп, Ор-
діно і Сант-Жулія-де-Лорія) і замку графів де-
Фуа (XII ст.) на річці Анклар; романська капли-
ця Св. Арменґоля (XI–XII ст.), «Дім долин» (1580) 
в м. Андорра-ла-Велья; каплиці з високими 
вежами і дерев’яним різьбленням в інтер’є-
рі – Св. Хуана де Каселлі (кінець XI ст.) побли-
зу м. Канільото, Св. Міґеля в селі Санта-Коло-
ма біля м. Ескальдес (XII ст.).

Електронні джерела:
Сайт Генеральної ради: www.consellgeneral.od
Сайт уряду Андорри: https://www.govern.od
Сайт Департаменту статистики Князівства Андорра: http://www.estadistica.ad/serveiestudis/web/

index.asp 
Всесвітня книга фактів ЦРУ (Андорра): https://www.cia.gov/library/publications/ the-world-factbook /

geos/an.html 
Андорра. Європейський портал: http://www.evropa.org.ua/country/andorra/1_ 2.htm 
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